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Meleg István Alapítvány a Kémia Oktatásáért

A kuratórium elnöke: Dr. Penke Botond professzor, az MTA rendes tagja

Radnóti Miklós Kísérleti Gimnázium, 6720 Szeged, Tisza Lajos krt. 6-8.,


Tel.: (62)-548-936, Fax: (62)-548-936
1.  Felcsigázunk!
10 pont
Kívülről befelé csigavonalban haladva töltsd ki a táblázatot! Minden válasz utolsó betűje egyben a következő megfejtés első betűje is!

A meghatározások: olyan részecske, amely minden elemi részecskéből kettőt tartalmaz - a periódusos rendszer atyja - a kénsav halványzöld sója - ennyi neutron van a 25Mg-ban - vakító lánggal égő fém - korunk szerkezeti anyagai - nemfémek atomjai között kialakuló kötés - részecskeátmenet szerint ilyen lehet egy reakció (egy kötőjel hiányzik) - a kénessav sója - a hidrogén egyik izotópja - készülhet vasból, neodímiumból, de akár Fe3O4-ből is – az oxigéncsoport Holdról elnevezett eleme - ennyi vegyülete van a héliumnak - negatív töltésű részecske - fénycsövek töltőgáza lehet - a kősó képlete - a legkisebb moláris tömegű alkálifém-halogenid képlete - ha az ilyen képletű anyagra sósavat öntünk, záptojásszagot érzünk - a földkéreg második leggyakoribb elemének vegyjele - a szivárványról nevet kapó nemesfém vegyjele
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20 x 0,5 p = 10 p
2. Ismeretlen ismerős
10 pont

Ismeretlen egy vegyértékű fém nitrátjának 4,00 g-ját hevítve 2,54 g fémpor, és egy barna színű gázelegy képződik, amelynek szobahőmérsékletre visszahűlve 848 cm3 a térfogata. Mi a fém-nitrát képlete? Milyen gázok keletkeznek, és mekkora anyagmennyiségben? Írd fel a bomlás egyenletét! (Szobahőmérsékleten egy mól gáz 24,0 dm3 térfogatú.)
A fém-nitrát képlete: MeNO3
1 p
4 g – 2,54 g = 1,46g gáz ( 1,46 g NO3( volt
1 p
1,46 g / 62 g/mol = 0,0235 mol NO3( ( 0,0235 mol Me+
2 p
2,54 g / 0,0235 mol = 107,9 g/mol ( Ag ( AgNO3
2 p
848 cm3 = 0,848 dm3

0,848 dm3 / 24 dm3/mol = 0,0353 mol gáz
1 p
0,0353 mol / 0,0235 mol = 1,5 ( 1 mol AgNO3-ból 1,5 mol gáz képződik
1 p
A barna gáz NO2 ( AgNO3 ( Ag + NO2 + ½ O2
1 p
0,0235 mol NO2 és 0,0118 mol O2 keletkezik
1 p
3.  Kipótoljuk
10 pont
Pótold a hiányzó adatokat!
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10 x 1 p = 10 p

4. Így jutunk el A-ból E-be
10 pont
Az A gáz közönséges körülmények között nem éghető, de platina katalizátor segítségével oxidálható, a reakcióban a színtelen, szúrós szagú B gáz mellett vízgőz keletkezik. A B gáz levegőn tovább oxidálódik a barna színű, szúrós szagú C gázzá. Ha ezt levegővel keverve vízen buborékoltatjuk át, akkor a D vegyület erősen savas kémhatású oldatát kapjuk. Ha az A gázt belevezetjük ebbe az oldatba, akkor abból a műtrágyaként és ipari robbanószerként is ismert E anyag kristályosítható ki. 

Add meg a betűvel jelölt anyagok képletét, valamint írd fel a reakciók egyenleteit! Milyen kötéseket tartalmaz az E anyag?
A = NH3, B = NO, C = NO2, D = HNO3, E = NH4NO3
5 p
2 NH3 + 5/2 O2 ( 2 NO + 3 H2O
1 p
NO + ½ O2 ( NO2
1 p
2 NO2 + ½ O2 + H2O ( 2 HNO3
1 p
NH3 + HNO3 ( NH4NO3
1 p
Az NH4NO3-ban ionos és kovalens kötések vannak.
1 p
5.  Felhígul, majd közömbös lesz
10 pont
200 cm3 65,0 m/m%-os ρ = 1,399 g/cm3 sűrűségű salétromsav-oldatból mekkora térfogatú 10,0 m/m%-os 1,054 g/cm3 sűrűségű oldat állítható elő? Hány cm3 65,0 m/m%-os oldatra van szükség 150 cm3 2,00 mol/dm3 töménységű oldat előállításához? Ez utóbbi oldatot mekkora tömegű mészkőpor közömbösíti? Írd fel a reakció egyenletét!
200 cm3 · 1,399 g/cm3 = 279,8 g HNO3-oldat
1 p
279,8 g · 0,65 = 181,9 g HNO3
1 p
181,9 g / 0,1 = 1819 g új oldat
1 p
1819 g / 1,054 g/cm3 = 1726 cm3 10%-os oldat készíthető
1 p
150 cm3 = 0,15 dm3
0,15 dm3 · 2 mol/dm3 = 0,3 mol HNO3
1 p
0,3 mol · 63 g/mol = 18,9 g HNO3
1 p
18,9 g / 0,65 = 29,1 g 65%-os HNO3-oldat
1 p
29,1 g / 1,399 g/cm3 = 20,8 cm3 65%-os HNO3-oldat szükséges
1 p
2 HNO3 + CaCO3 ( Ca(NO3)2 + CO2 + H2O
1 p
0,3 mol HNO3 ( 0,15 mol CaCO3

0,15 mol · 100 g/mol = 15 g CaCO3
1 p
6.  Majd felrobbanok!
10 pont
A lövedékekben a lőpor robbanását egy ütésre bomló anyag, az ólom-azid indítja be. Az ólom azid képlete: Pb(N3)2. Mi a vegyületet alkotó ionok képlete? Energiaváltozás szerint milyen az ólom-azid bomlása? Írd fel a bomlás egyenletét! Mekkora térfogatú szobahőmérsékletűnek feltételezett gáz keletkezik 1,00 gramm ólom-azid bomlásakor? (szobahőmérsékleten 1,00 mól gáz térfogata 24,0 dm3.) Az ólom azidot ólom-nitrát és nátrium-azid oldatok összeöntésével állítják elő. Az ólom-azid fehér csapadékként válik ki. Írd fel ennek a reakciónak is az egyenletét! Hány gramm ólom-nitrátra és nátrium-azidra van szükség 1,00 g ólom-azid előállításához?
Pb(N3)2 ( Pb2+ és N3(
1 p
A bomlás exoterm (ezért robban).
1 p
Pb(N3)2 ( Pb + 3 N2
1 p
1 g / 291,2 g/mol = 0,003434 mol Pb(N3)2 ( 0,0103 mol N2
2 p
0,0103 mol 24 dm3/mol = 0,247 dm3 N2 = 247 cm3 N2
1 p
Pb(NO3)2 + 2 NaN3 ( Pb(N3)2 + 2 NaNO3
1 p
0,003434 mol Pb(N3)2 ( 0,003434 mol Pb(NO3)2
1 p
0,003434 mol · 331,2 g/mol = 1,137 g Pb(NO3)2
1 p
0,003434 mol Pb(N3)2 ( 0,006868 mol NaN3

0,006868 mol · 65 g/mol = 0,446 g NaN3
1 p
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